



Amnestys årsmöte i Lund 25-26 april 2009

Rapport från beredningsgrupp 3 - Ekonomi och organisation

Henrik Zetterquist (ordförande), Hannah Laustiola (rapportör)

3.1 Uppdaterade direktiv för Granskningskommittén

Beredningsgruppens förslag till beslut:

Årsmötet föreslås tillstyrka motionen och besluta

att följande direktiv ska gälla för Granskningskommitténs verksamhet:

Granskningskommittén ska följa upp och för medlemmarna redovisa Svenska sektionens och Svenska Amnestyfondens ekonomi och förvaltning genom att

- granska att verksamheten bedrivs i enlighet med Amnestys stadgar, med intentioner och mål i handlingsplanen, med årsmötesbeslut och med övriga beslut som är styrande för verksamhetens inriktning
- granska att verksamheten löpande utvärderas och rapporteras till berörda
- granska utfallet av och eventuella avvikelser i sektionens och fondens budget, dess orsaker och det resultat dessa har för svenska Amnesty
- granska att verksamheten bedrivs i ändamålsenliga former och med ändamålsenliga rutiner
- granska att berörda delar av sektionen erhåller relevant information om verksamheten och den ekonomiska utvecklingen
- skriftligen och löpande rapportera om sina iakttagelser och slutsatser till respektive styrelse
- skriftligen rapportera om sin verksamhet, sina iakttagelser och slutsatser till årsmötet avseende det föregående verksamhetsåret och till budgetmötet såvitt avser sektionen, avseende det innevarande räkenskapsårets första och andra tertial.

Dessutom ska Granskningskommittén utföra särskilda granskningar eller utredningar på uppdrag av årsmöte eller budgetmöte.

Beredningsgruppen antog motionen enhälligt.

Beredningsgruppens diskussion:

Det förekom invändningar mot nödvändigheten i att ha med den sista punkten. Granskningskommittén ville dock behålla den för att kunna tycka till om budgeten vid tillfällena under året. Någon undrade om den strukna punkten har någon betydelse för styrelsen, d.v.s. om det är något problem för dem att ej kunna använda granskningskommittén som remissinstans? Det var det inte enligt styrelsen.

3.2 Effektiv och rättvis hushållning med bidrag till Amnesty

Motionären drog tillbaka motionen.



3.3 Stadgeändring §14.5

Beredningsgruppens förslag till beslut:

Årsmötet föreslås besluta att tillstyrka styrelsens förslag

att göra ovanstående förändring av stadgarnas paragraf 14.5.

14.5 I händelse av upplösning skall efter avvecklingen sektionens resterande tillgångar tillfalla Amnesty International, och arkiv, protokoll och övriga handlingar överlämnas till Amnesty International. Om även Amnesty International upplösts, skall tillgångarna ges till ändamål som *överensstämmer med Amnesty Internationals vision och åtagande*, varom beslut fattas av årsmötet med enkel majoritet, och handlingar av hemlig natur förstöras.

Beredningsgruppen antog förslaget enhälligt.

Beredningsgruppens diskussion:

Ingen diskussion.

3.4 Medlemsavgifterna 2010

Beredningsgruppens förslag till beslut:

Årsmötet föreslås besluta att tillstyrka styrelsens förslag

att den helbetalande medlemsavgiften hålls oförändrad till 240 kronor per år för 2010, samt att den delbetalande medlemsavgiften hålls oförändrad till 160 kronor per år för 2010 och omfattar personer under 20 år.

Beredningsgruppen antog förslaget enhälligt.

Beredningsgruppens diskussion:

20 kr/mån fungerar bra med autogiro, därav summan. Dock ger de flesta medlemmar mer än så. En fråga uppkom till styrelsen om en annan avgift för studenter diskuterats? Tidigare har studenter, arbetslösa och pensionärer haft andra avgifter men detta avskaffades för några år sedan. Framför allt togs detta bort för att förenkla administrationen då det är svårt att kontrollera vem som tillhör vilken grupp, om någon övergår till en annan kategori etc. Dessutom blir det inte så stor skillnad per månad med den lägre avgiften ändå. Vidare frågades varför gränsen är just upp till 20 år för delbetalande? Det är på grund av att denna ålder täcker in alla som går på gymnasiet, t.ex. även de som gått om eller varit utomlands etc.

3.5 Dokumentation av förberedande telefonmöte

Beredningsgruppens förslag till beslut:

Årsmötet föreslås tillstyrka styrelsens förslag

att ta bort kravet på dokumentation av det förberedande telefonmötet

Beredningsgruppen antog förslaget enhälligt.

Beredningsgruppens diskussion:

Ingen diskussion.

3.6 Grupperns ekonomi samt nya samverkansformer

Beredningsgruppen valde att dela upp förslaget i två delar (att-satserna 1-5 samt att-satserna 6-9) för både diskussion och omröstning.

Beredningsgruppens förslag till beslut:

Årsmötet föreslås besluta (att-satserna 1-5)

1) att alla grupper (arbetsgrupper, specialgrupper, ungdomsgrupper, temagrupper, samordningar och övriga grupper inom sektionen) och distrikt/samverkansgrupper senast den 31 december 2009 meddelar sekretariatet om de avser att ha egen ekonomi med rätt att samla in pengar till eget konto, eller inte.

2) att grupper som vill ha egen ekonomi med rätt att samla in pengar till ett eget konto ska uppfylla följande krav:

a. gruppen/enheten ska anta stadgar enligt den standardmall som sektionsstyrelsen fastställer (se bilaga 1)

b. minst en medlem i gruppen/enheten ska vara myndig

c. grupper med intäkter som inte når upp till 50 000 kronor per kalenderår ska upprätta ett förenklat bokslut som kan revideras av en lekmanarevisor. En mall för förenklat bokslut tillhandahålls av sekretariatet.

d. grupper med intäkter som överstiger 50 000 kronor per kalenderår ska upprätta ett årsbokslut enligt god redovisningssed och få det reviderat av en kvalificerad revisor.

e. gruppen ska inkomma med ett bokslut enligt ovan till sekretariatet senast den 15 februari varje

3) att befintliga grupper som vill fortsätta att ha möjligheten att samla in pengar till eget konto från och med den 1 januari 2010 ska inkomma med kopia på mötesprotokoll, där gruppens styrelse och antagna stadgar framgår, till sekretariatet senast den 31 december 2009.

4) att grupper som bildas efter 31 december 2009 och som vill ha möjlighet att samla in pengar till eget konto ska meddela detta till sekretariatet utan dröjsmål genom att inkomma med kopia på mötesprotokoll, där gruppens styrelse och antagna stadgar framgår.

5) att de grupper som *inte* vill ha en egen ekonomi med insamling till eget konto ska inkomma till sekretariatet med ett av-slutande bokslut för innevarande år samt avsluta sitt/sina konton och skicka resterande medel till sektionens 90-konto.

Beredningsgruppen antog att-satserna nr. 1-5 i förslaget enhälligt.

Vidare föreslås årsmötet besluta (att-satserna 6-9)

6. att distrikten som begrepp försvinner och ersätts med geografiska samverkansgrupper där det är frivilligt för grupperna att vara med.

7. att samverkansgrupper som vill ha egen ekonomi med insamling till eget konto ska uppfylla samma krav som gäller för grupper.

8. att årsmötespresidiet från och med årsmötet 2010 har till uppgift att under årsmötet samla in och presentera nomineringar till posterna i valberedningen för årsmötet i samband med val av valberedning.

9. att svenska sektionens stadgar ändras enligt följande (ursprunglig text överstruken, ny text kursiverad):



§ 5.2 Till sektionen finns anslutna arbetsgrupper. Varje arbetsgrupp skall erlægga av distriktet beslutad distriktsavgift samt fort-löpande lämna rapport om sin verksamhet. Medlem i arbetsgrupp skall vara medlem av svenska sektionen av Amnesty International. Om arbetsgrupp ej fullgör sina åligganden gentemot sektionen eller om dess verksamhet är oförenlig med Amnesty Internationals åtagande, har styrelsen rätt att upplösa gruppen. Styrelsens beslut om upplösning skall fattas med 2/3 majoritet. Arbetsgrupp som upplösts av styrelsen har rätt att överklaga beslutet inför nästkommande årsmöte.

§ 6.1 Sektionen verkar genom a) årsmöte, b) extra medlemsmöte, c) sektionens styrelse, d) svenska Amnestyfonden, e) distrikt, f) e) arbetsgrupper och g) f) samordnings- och specialgrupper.

~~§ 6.3 För stöd och service till distriktets grupper, samordnande av verksamheter inom distriktet och för distriktets representation i budgetprocessen tillsätter varje distrikt årligen genom val ett eller flera distriktsombud.~~

§ 6.4. För att genomföra styrelsens beslut och ge service till distrikt, grupper och medlemmar skall sektionen upprätthålla ett sekretariat.

§ 7.4 Följande handlingar skall utsändas till alla grupper, distrikt och årsmötesdeltagare samt göras tillgängliga för medlemmarna senast fyra veckor före årsmötet:

- styrelsens verksamhetsberättelse med ekonomisk redovisning
- svenska Amnestyfondens styrelses verksamhetsberättelse med ekonomisk redovisning
- revisorernas berättelser avseende sektionen resp fonden
- förslag till dagordning och arbetsordning
- i förekommande fall motioner som inkommit inom föreskriven tid samt styrelsens yttranden över dessa
- i förekommande fall styrelsens förslag till handlingsplan
- styrelsens övriga förslag
- granskningskommitténs rapport om det föregående årets verksamhet
- valberedningens förslag avseende stadgeenliga val (utom val till valberedningen)
- distriktens förslag avseende valberedningen

§ 7.6 Avskrift av justerat protokoll skall sändas till alla grupper, distrikt och årsmötesdeltagare senast tio veckor efter årsmötet.

§ 8.3 Avskrift av justerat protokoll skall utsändas till alla grupper, distrikt och mötesdeltagare senast tre veckor efter medlemsmöte.

§ 13.1 Förslag till ändring av sektionens stadgar skall vara styrelsen tillhanda tio veckor före årsmötet och skall med styrelsens yttrande utsändas till alla grupper, distrikt och årsmötesdeltagare senast sex veckor före årsmötet.

Beredningsgruppen antog styrelsens förslag i att-satserna 6-9 med en tydlig majoritet – med röstsiffrorna 16 för, 8 emot och 2 nedlagda.

Beredningsgruppens diskussion:

Diskussion om att-satserna 1-5, ekonomin:



För förslaget anfördes:

Syftet med förslaget är transparens och därmed ökad trovärdighet. Samma sak ska gälla för alla. Hjälp till distrikten med omställningen utlovas från sekretariatet. Gruppstadgarna är preliminära eftersom styrelsen vill öppna för feedback under årsmötet. Därför krävs inte heller årsmötesbeslut om gruppstadgarna, Redan 2007 infördes praxis att grupper som inte inkommit med bokslut skulle förlora sin rätt att samla in pengar. Denna ordning kvarstår med det nya förslaget.

Mot förslaget anfördes:

Det uttrycktes en oro över att vissa distrikts nuvarande stadgar möjligen haft en högre ambitionsnivå än vad som uttrycks i de nya stadgarna. Farhågan var alltså att vissa av distriktens ambitioner riskerar falla bort när det blir gemensamma stadgar för alla.

Från ungdomsrådets sida framfördes sen synpunkter om att det är viktigt att tydliggöra hur ungdomsgrupper med medlemmar under 18 år ska hantera ekonomin. Sekretariatet menade att man exempelvis kan använda sig av en vuxen som hjälp med att starta konton etc. Ungdomsrådet framförde även behov att ett enkelt och tydligt system och stöd som passar ungdomsgrupper och deras specifika behov tas fram.

En annan synpunkt var att det var något otydligt vad som gäller för grupperna som inte vill ha egen ekonomi.

Vidare framkom en fråga om när förslaget börjar gälla och om det är möjligt att ändra sig efter det att man valt det ena eller andra alternativet dvs efter 1 jan 2010. Styrelsen svar var att enligt att-sats nr.5 kan grupperna vid vilket tillfälle som helst välja gå från den ena modellen till den andra. Samma om man ett år går över 50 000 kr, då måste man skaffa auktoriserad revisor det året och kan sen gå tillbaka till lekmannabokslut (nivå med lägre redovisningskrav) om det inte är fallet nästa år.

Viss oro uttrycktes över att bokslutet för grupper med egen ekonomi, måste vara skickat till sekretariatet senast 15 februari. Skälet till detta är att svenska sektionen ska kunna få in det i den gemensamma redovisningen.

En fråga uppkom om huruvida det var mer fördelaktigt för Amnestys del om grupperna väljer den ena eller andra vägen? Enligt styrelsen har det ingen betydelse hur grupperna väljer.

Styrelsen valde att bifalla en mindre ändring från beredningsgruppen:

Punkt c under att-sats nr.2:

- c) grupper med intäkter som inte når upp till 50 000 kronor per kalenderår ska upprätta ett förenklat bokslut som kan revideras av en lekmannarevisor (~~samma regler som idag~~). En mall för förenklat bokslut tillhandahålls av sekretariatet.

En annan ändring från styrelsens håll, som bifölls av beredningsgruppen, var:

- d) grupper med intäkter som överstiger 50 000 kronor per kalenderår ska upprätta ett årsbokslut enligt ~~bekämpningslagen~~ *god redovisningssed* och få det reviderat av en kvalificerad revisor.

Diskussion om att-satserna nr.6-9, organisation:

Mot förslaget anfördes:

Oro uttrycktes att glesbyggden riskerar att drabbas av lägre i form av förlust av samordning av aktivism medan storstadsregionerna troligen inte drabbas lika hårt.

Vidare framfördes farhågor över att Amnesty kan utvecklas från en frivilligorganisation till en organisation driven av anställda. Det är viktigt att värna om Amnesty som en medlemsorganisation. Andra menade att vi utan distrikt riskerar att tappa ett mellanled som kan vara viktigt som rekryteringsbas för organisationen.



Främst diskuterades vad riskerna kan bli för organisationen om engagemanget i de nya samverkansgrupperna är frivilligt? Det framfördes att det saknas en konsekvensanalys av följderna av "frivilligheten". De pengar som inkommit från alla grupper i distrikten genom distriktsavgiften kan även gå förlorad då vissa grupper eventuellt väljer att inte ingå i en samverkansgrupp.

Många undrade även hur övergången ska gå till rent praktiskt. Det kommer sannolikt behövas ett extra medlemsmöte på distriktsnivå och beslut måste fattas under 2009.

För förslaget anfördes:

Hittills har det varit obligatoriskt för grupperna att vara med i ett distrikt. Vissa distrikt har velat lägga ner sig själva men inte kunnat då stadgarna inte medger detta. Det har medfört att det funnits platser där distrikt lagt ner energi på något som inte fungerar och som de inte heller vill göra. Styrelsen ansåg att det vore märkligt att tvinga dessa distrikt att fortsätta, därav förslaget om frivilligheten i att ingå i en geografisk samverkansgrupp. (Som alltså ersätter distriktet). Vidare är det troligt att de flesta distrikt vill övergå till att vara en samverkansgrupp. Om visionen om regionkontor över landet förverkligas kan grupper på orter utan samverkansgrupp istället få ett starkare stöd från sekretariatet. Regionerna är tänkta att komma närmare aktivisterna, att utlokalisera sekretariatet så att säga. Denna inriktning är redan fastställd av styrelsen.

För förslaget anfördes också att de grupper som idag inte vill tillhöra ett distrikt i och med förslaget inte behöver det och då kan koncentrera sin verksamhet på det de vill göra och är bra på. Det kanske inte blir en så stor förlust då det redan i dag finns grupper som väljer att inte delta i distriktets verksamhet. Vidare framfördes att, att det blir frivilligt att ingå i en samverkansgrupp inte hindrar samverkansgrupperna från uppsökande verksamhet samt att bedriva all den verksamhet man redan gör idag.

Angående att-sats 8, valberedningens valberedning, föreslogs följande ändringsförslag från styrelsen:

~~8. att~~ årsmötespresidiet från och med årsmötet 2010 har till uppgift att under årsmötet samla in och presentera nomineringar till posterna i valberedningen för årsmötet i samband med val av valberedning.

8. att: sekretariatet från och med årsmötet 2010 har till uppgift att till årsmötet samla in och presentera nomineringar till valberedningen inför årsmötet.

Beredningsgruppen påpekade att det finns en risk att det inte inkommer tillräckligt med nomineringar till sekretariatet samt ställde sig frågande till om detta är sekretariatets uppgift. Men inget annat förslag framfördes.

3.7 One Amnesty - Global finansiell strategi 2010-2016

Beredningsgruppens förslag till beslut:

att svenska sektionen ska verka för ett beslut i den anda som förslaget om ny finansiell strategi föreslår samt att vi ska värna om att:

1. Den procentuella fördelningen och omställningstiden som denna fördelning ska uppnås på inte får leda till att de självförsörjande sektionernas tvingas till djupgående förändringar av sin verksamhet på kort sikt.
2. Sektionerna/strukturerna även fortsättningsvis ska ha fullt ansvar för de medel som stannar på nationell nivå.
3. Upplösningen av reserver ska ske enligt tydliga kriterier och med maximal respekt för varje sektionens specifika behov.



Beredningsgruppen antog styrelsens förslag enhälligt.

Beredningsgruppens diskussion:

Det rådde en samsyn om att andan i förslaget var god eftersom det är viktigt för Amnestys arbete globalt. Dock uttrycktes vissa farhågor gällande ett antal punkter. Bland annat handlade farhågorna om hur dessa nya, kraftigt ökade medel, ska behandlas på den internationella nivån. Finns den kompetens att handha dessa medel som behövs? Vad är de avsedda för, finns en plan för hur dessa medel ska användas? Om vi får krympande ekonomi - vilken blir effekten av förslaget både avseende aktivismen i grupperna och för fundraisingen? Risken kan vara att vi får skära ned för mycket i en redan väl fungerande verksamhet. Beredningsgruppen var positiv till att styrelsen ska verka för att förslaget införs i etapper med utvärdering allteftersom, samt att IS-avgiften inte behöver landa på just 50%. Vidare framfördes även vikten av att de rika sektionerna inte tappar i sitt engagemang och rekryteringen av medlemmar etc.

En sakupplysning framfördes gällande att de sektioner och strukturer som inte är självförsörjande, redan idag kan få stöd, t.ex. via IMT, International Mobilisation Trust. Tanken är att höja bidraget till IMT. Förslaget förväntas även generera strategiska vinster för rörelsen globalt. Styrelsen poängterar att One Amnesty-förslagen hänger ihop, demokratidelen ska t.ex. säkerställa att pengarna används på ett riktigt sätt.